
Liebe Löser, die letzte Ausgabe für dieses Jahr soll Ihnen die Advents- und 

Weihnachtszeit versüßen – ich glaube, es ist für jeden etwas dabei. Vorab 

möchte ich mich bei den Komponisten und Lösern der Aufgaben bedanken, 

ohne Sie wäre die Problemecke nicht so vielfältig. 

Beim Zweizüger entschädigen die Varianten für den Schlüsselzug, der 

Tannenbaum aus Münster sollte nicht zu schwierig sein. Das Hilfsmatt aus 

Schweden überrascht, das aus Russland zeigt altbekannte Mattbilder und 

beim deutschen könnte die Forderung für b) auch anders lauten. 

 

       2017/63        2017/64 
       Georg Niestroj 

                       Hiddenhausen 

       Baldur Kozdon 
                             Münster 











        #2                                (10+6) 

 

 









        #5                                  (5+8) 

       2017/65         2017/66 
       Christer Jonsson 

                           (Schweden) 

        Ivunin + Pankratiew  
                              (Russland) 











         h#3                               (6+6) 
         2 Lösungen 

 









        h#3,5                          (5+10) 
        2 Lösungen 

 



Beim Selbstmatt wird der ein oder andere bestimmt mäkeln, ich nicht! Die 

Aufgaben von Andreas sind nicht so schwer zu lösen, wie es den Anschein 

hat. Bei der Aufgabe 70 müssen beide Parteien immer einen legalen 

geometrisch kürzesten Zug ausführen, bei Aufgabe 71 immer einen legalen 

geometrisch längsten Zug.  

       2017/67        2017/68 
       Claus Grupen 
                                           Siegen  

       Olaf Jenkner  
                                       Chemnitz 











        h#5                               (4+3) 
        b) Ke5→f6 

 









        s#5                                (9+2) 

 

       2017/69        2017/70 
       Andreas Thoma 
                              Groß Rönnau  

       Andreas Thoma 
                        Groß Rönnau 











        h=3                                (2+3) 
        b) sBc7;   h=4 
        c) ferner Verschiebung 
             a3→a1;   h=5 

 









        h=5                                (2+3) 
        Doppel-Kürzestzüger 
        2 Lösungen 



Das Reflexmatt 72 ist wie ein Selbstmatt, nur dass weiß und schwarz den 

Gegner matt setzen müssen, wenn dies einzügig möglich ist. Diese Aufgabe 

ist – auch für die Profis – etwas zum Knobeln. 

       2017/71 
 

       2017/72 
       Andreas Thoma 

                              Groß Rönnau 

        Wilfried Seehofer (Hamburg) 
         & Nils Adrian Bakke 

                         (Norwegen) 











         s#4                               (3+2) 
         Doppel-Längstzüger 
         b) Da8→h1 
         c) ferner + sSa2 
         d) ferner + sBc3 

 









        r#18                              (9+2) 

Lösungen bitte bis zum 20.01.2018 an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

Nachtrag zum Preisbericht 2015:  

Hartmut Laue stellte am Ende des Preisberichtes für das Jahr 2015 die Frage, 

was bei der Version (F) von Silvio Baier gegenüber der Originalaufgabe 

2015/65 von Ernst & Rothwell fehlte. Man könnte ja meinen, die Version (F) 

von Silvio Baier wäre noch viel ökonomischer als die von Ernst & Rothwell. 

Darin gibt es für den weißen Läufer zwei Wege nach c3 (c7-e5-c3 und c7-a5-

c3) sowie für den weißen Turm zwei Wege nach d6 (b3-d3-d6 und b3-b6-d6), 

und Weiß muss stets den wählen, bei dem die schwarze Dame danach 

entfesselt ist. In Version (F) hat zwar der weiße Läufer entsprechend zwei 

Wege nach d7 (g6-f5-d7 und g6-e8-d7), aber der weiße Turm nur einen Weg 

nach f5 (es sei denn, er schlägt die schwarze Dame). Dieses Ungleichgewicht 

stört die h#-Harmonie derart stark, dass (F) nicht als Fortschritt gegenüber 

dem 3. Lob gelten kann. Versucht man, hier nun auch dem weißen Turm 

zwei Wege zu gestatten, so stellt man schnell fest, dass dann der schwarze 

mailto:winusm@web.de


König auf der 2. Reihe stehen müsste, was aber die Nebenlösungsgefahr so 

stark vergrößert, dass man wieder mehr Material benötigt. 

Lösungen zur Ausgabe 10/2017  

Die Lösung von Aufgabe 2017/47 (Baldur Kozdon) beginnt „partiegemäß“ mit 

dem Heranführen des weißen Königs: 1. Ke5 (ZZ) h4   2. Kd4 (ZZ) h3   3. Le3! 

(dr. 4. Sg3+ Kh2   5. Sf1+ Kh1   6. Lf2 (ZZ) h2   7. Sg3#)  Kh2   4. Lf4+ Kh1          

5. Ke3 (ZZ) h2   6. Kf3! (ZZ) T:e2   7. K:e2+ Kg1   8. Le3# oder 6. … Tg8            

7. Kf2+ T:a8/Tg2   8. Sg3#/L:g2#. „eine ansprechende Miniatur“ (Claus 

Grupen). 

Beim Hilfsmatt 2017/48 (Christer Jonsson) kommt es auf das Schlagen mit 

der richtigen Figur an: i) 1. K:d5 L:e5 (S:e5?)   2. Kc5 Lc3#     ii) 1. K:f5 S:e5 

(L:e5?)   2. Kg5 Sg6#. „schöne Dualvermeidung in luftiger Stellung“ (Winus 

Müller). 

Die Lösungen von Aufgabe 2017/49 (Georg Niestroj) lauten: a) i) 1. Kd5 Dg1   

2. De5 Sb4#     ii) 1. Kg1 S:e3   2. Tg3 D:g3# und b) i) 1. De4 D:h1   2. Dd5 

D:h2#     ii) 1. Le6 Le4   2. Df4 Sc6#     iii) 1. Kd5 Sc6   2. Dc5 Se7#. 

Das Hilfsmatt 2017/50 (Ivunin & Pankratiew) zeigt „eine Vielzahl von 

Mattführungen ohne klar erkennbaren Zusammenhang“ (Claus Grupen):  

a) 1. Kf4 T:b2   2. Ke5 Ka2!   3. Sf4 Te2#     b) 1. Kg3 L:b2   2. Kf2 Ka1!   3. Sg3 

Ld4#. „Originell die schwarzen Königswartezüge nach a2 und a1!“ (Eberhard 

Schulze). c) 1. Kh3 L:f2   2. Tg1 Ta4   3. Tg2 Th4#     d) 1. Kf4 Lc5   2. Ke4 Ta3   

Sf4 Te3#. 

Das sehr schwer zu lösende Selbstmatt 2017/51 (Manfred Ernst) hat 

folgende Lösung: 1. f8T! g3   2. a3!   g2   3. D:g2+ Ke3   4. Tf3+ Ke4   5. Tb3+ 

Kf4   6. Dg5+ Ke4   7. Kb4 Kd4   8. Tc4+ T:c4#. „Man erkennt erst sehr spät, 

dass man im ersten Zug in einen Turm umwandeln muss. Das Epauletten-

Matt ist sehr ansprechend“ (Claus Grupen). 

Die Längstzüger-Aufgabe 2017/52 (Andreas Thoma) hatte einige Löser und 

folgende Lösungen – natürlich mit Allumwandlung: a) 1. d7 Dh2   2. d8L! Db8   

3. Lc7 Db1#     b) 1. Kh6 Dh3+   2. Kg7 Da3   3. Kh6! Df8+   4. Kh5 Da3   5. c5 

Dh3#     c) 1. d6 Dg8   2. d7 Da2   3. d8D! Dg8   4. Dg5+ Dxg5#     d) 1. e7 Dg8   

2. e8T! Da2   3. Te6 Dh2#     e) 1. f8S! Dg8   2. Kh4 Da2   3. Se6 Dh2#. 

„Graziler Viersteiner! Hübsches Kabinettstückchen!“ (Baldur Kozdon). „eine 

unterhaltsame akademische Spielerei“ (Claus Grupen). 


